

負傷四次的獨眼英雄李丕緒

● 馬志賢 (彩色圖照刊第七頁)

筆者認識的眾多軍人中，負傷一次的很多，二次的亦大有人在。但負傷四次的，則只有李丕緒一人。

李丕緒山東省高密縣人，一九二三年十一月一日生。一九四〇年，日軍已

侵占山東。時，李在安邱就讀第八聯合中學，眼見敵人鐵蹄遍地，姦、淫、燒、殺、擄、掠，無惡不作，蹂躪同胞。乃思大丈夫有保國衛民之責，決定投筆從戎。適時駐西安之第八戰區副司令長官胡宗南派員到敵後招募學生。李丕緒於一九四〇年五月一日，考取陸軍軍官學校第七分校十七期，隨隊歷時數月，跋涉數千里，沿途艱辛備嘗，穿越日軍防線，順利到達西安，在王曲受訓，一九四三年三月畢業。分發十六軍二〇九

師三二六團第三營第九連任少尉排長。駐防黃河西岸，與日軍隔河對峙。

河南戰場子彈穿腹

一九四四年三月，日軍企圖打通南北陸路交通，首先在河南發動攻勢，由華北派遣軍司令官岡村寧次指揮，自鄭州、周口等地平漢鐵路以東地區向西攻擊。

國軍湯恩伯部失利，一潰千里。日軍逼近洛陽，有攻略潼關，進軍西安之企圖。

坐鎮西安之第八戰區副司令長官胡宗南奉命派兵禦敵。胡宗南派其第三十四集團軍總司令李延年，率所轄之第一軍、十六軍、九十軍及部分臨時配屬的

軍、師，東出潼關，於洛陽西方之靈寶縣，列陣拒敵。

部隊出發前，胡宗南集合各將領講話時曾說：「你們這次出潼關如果不能把敵人擋在潼關以東的話，你們都不要回來了。」又對李延年個人講：「我們是同學，我把好的部隊都交給你了，無論如何，要守住潼關，如潼關有失，責任是你的。」

李延年倉促率部出潼關，佈置一道防線，拒敵西進。但岡村寧次，趁李延年立腳未穩之際，即派遣一個騎兵聯隊千餘人、馬，在飛機及步、砲兵支援之下，突襲國軍。靈寶地區，屬黃土地帶，平日即沙塵滿天，又逢天乾地燥，千餘人、馬奔騰，塵土蔽天，視線被障，

情況不明，真如萬馬奔騰，驚天動地的直奔而來。首當其衝的，是十六軍一〇九師三三五團第二營，營長某經驗不足，不夠沉着，被這種陣勢震懾住了。不戰而退，其團長劉明，亦未謀求補救，跟著後退。相鄰的八十四師（師長傅維藩）防守之牛莊陣地亦擅自撤退。敵騎飛快奔馳，快衝到李延年之總司令部了，行李已打包，準備撤退，全線動搖，但李延年突然作一八〇度的轉變。他說：

「把行李打開，我要睡覺。」此情傳出，已經在撤退途中，或準備撤退的幾位軍、師長，聞訊率部回頭反擊，同時發覺日軍兵力並不強大。即派兵迂迴敵後，斷其歸路，包圍攻擊。

李丕緒于役之三二六團正在埋鍋做飯。突然奉命，立即出發，把煮的半生不熟的麵條，傾倒到地上，即刻出發，參與圍攻日軍。經過半日激戰，日騎除少數衝出重圍逃歸外，絕大部分之人、馬，均被擊斃或打傷，形同全軍覆沒。平日凶橫殘暴之日本軍人，受重傷後，亦醜態畢露，跪在地上，磕頭如搗蒜地哀求中國兵，不要把他們的頭砍掉。因

他們迷信，如果頭被砍掉了，靈魂就不能回國，進不了東京的靖國神社。日軍經此重創，直到次年八月投降，再不敢圖謀瀆關。

此役，李丕緒率部參戰，奮勇當先，與日寇短兵相搏。腹部受輕傷，子彈由腹前橫穿，把軍服打兩個洞。所幸只傷及皮肉。

戰後開檢討會，李延年主持，李首先問配屬第一軍之八十四師師長傅維藩，牛莊陣地，誰准你撤退的？傅維藩理直氣壯的說：「（第一軍）張軍長（卓）准我撤退。」但張軍長立即否認。結果傅維藩、一〇九師三三五團團長劉明、營長某及擅自由張家岩撤退之第一軍一六七師四九九團團長賀一持，均被判處極刑，當場槍決，一〇九師師長戴慕貞亦判處十年徒刑。此次會議，胡宗南以長官身分，坐在李延年身旁，始終未講一句話。

據說，傅維藩放棄牛莊陣地，確曾電話請示，並經張軍長允准。但張軍長看會場氣氛嚴肅，不敢承擔責任，堅決否認。當時手搖電話，既無通聯紀錄，

亦不會有錄音。傅維藩提不出任何證據，他悲憤莫名，含冤而死。給他妻子的遺書中有：「兒子長大了，挑擔子剃頭，也不要當軍人。女兒長大，寧為妓女，也不要嫁給軍人。」事後胡宗南、李延年等，也得知實情，故張軍長很快被調職，以後就脫離軍職了。

一九四五年春，三十四集團軍總司令李延年調任新成立之山東挺進軍總司令，駐臨潼。李丕緒前往投效，任特務營第三連中尉排長。同年八月，日本投降，李延年又被加委「第十一戰區副司令長官」，接受山東地區日軍投降，九月中到達濟南。李丕緒旋認識一位家世良好，貌美、多才的日僑小姐，二人相愛至深，論及婚嫁，難捨難分，惜當時政府有令，不准軍人同日本女子結婚，只好讓日女先回日本，再想辦法。日女乘火車去青島後，鐵路即因共軍破壞而告不通。日女電告，在青島等船，約需一個月的時間。多情的李丕緒，請假乘飛機去青島陪伴日女。一直到站在碼頭上，看著船開往茫茫的大海，失去蹤影時，才回濟南。

傷眼傷臂傷腿經過

一九四六年春，李丕緒的老（一〇九）師長陳金城，調升九十六軍軍長（駐濟南）。調李丕緒任特務營連長，次年秋，九十六軍移防濰縣，接替原第八軍李彌部之防地。後來，部隊一再改編，陳金城的職務變為整編九十六軍中將軍長兼整編四十五師師長，轄二一一、二一二、二一三三個旅。但二一一、二一二兩個旅均留在濟南，陳只帶二一二旅駐濰縣。李丕緒任原職。一九四八年四月，共軍山東兵團司令員許世友率三個縱隊，圍攻濰縣。濰縣有東、西二個城，這種情形很少。陳金城的軍部駐西城，李丕緒連負責守北門。他挖通城牆，構築防禦工事。北門在李丕緒防守時期，固若磐石。許世友部，利用夜暗，攻擊數十次，均未得逞，還付出了重大的傷亡。惜後期移交給一個步兵營防守，因被圍攻已逾半月，彈藥嚴重缺乏，空投的彈藥，均被摔變形，不能使用，火力減弱，更兼該營之疏失，北門城牆被共軍用炸藥炸倒。共軍大股趁機湧

入，李丕緒向陳金城請命，收復北門，

但陳金城說：「你一個連無力收復北門

。」終致陣地崩潰，影響全局。拂曉前

，陳金城要李丕緒帶二個排，保護他突

圍，李丕緒率部到達軍部時，少將高參

萬灝濤說：「軍長等不及，已出東門。

」李丕緒急著追趕，但至東門時，共軍

正猛烈地向東門攻擊。砲火連天，殺聲

動地，根本出不了門，在這段激戰中，

李丕緒又負傷，左眼球被打掉，成了獨

眼龍。致後來到台灣，在空軍任職時，

空軍總部保送李丕緒到三軍大學受訓，

三軍大學一位主辦科長，以李丕緒瞎一

隻眼，堅主拒收。當時的空軍總司令徐

煥昇深不以為然，行文三軍大學說：作

戰負傷有功，為什麼不准受訓。該校始

同意李丕緒報到。李丕緒後來對那位科

長開玩笑地說：「我的眼睛不是被蚊子

咬的。」那位科長一再地鞠躬道歉。

李丕緒帶傷奔赴青島，傷癒後，任

三十二軍二五二師七五五團第三營營長

。一九四九年四月，青島大撤退，乘船

撤退的軍民十多萬人。他的營擔任掩護

任務，最後登船，他左臂又受重傷，傷

癒後仍任原職。

三十二軍由青島調赴海南島，防守

榆林地區海防，共軍林彪派小部隊渡海

奇襲，登陸成功，友（六五）軍防線被

突破，李丕緒于役之二五二師，奉命增

援，雖將陣地恢復，但登陸之共軍，已

進入山區，與海南原有之土共會合。不

久林彪派主力渡海攻擊，共軍內外呼應

，終使海南島失守。殘餘國軍撤退來台

時，李丕緒于役之二五二師，負責掩護

重傷，此傷影響他往後走路有點輕微顛

蹶。

三十二軍來台後被編散，李丕緒轉

到空軍，先在空軍官校任中隊長。空軍

官校的學生，多膽大、好動、刁鑽，向

來難以管教。但在李丕緒軟硬兼施管教

下，把他們管得服服貼貼，官生相處融

洽，受到上級重視。故調升幼年兵學校

副大隊長，再升大隊長，後來到空軍指

揮參謀大學正規班受訓，畢業後，因成

績優良，留校任主任教官，並升空軍上

校。以後，陸、海、空三軍指揮參謀大

學合編為三軍大學，李丕緒任學員班主

任。他在空軍官校服役多年，故現在空軍的高級將領，大多是他的學生。一九七七年屆齡退役。

在空軍服役期間，獲頒多項獎章及調職時受贈的金質紀念品，多具紀念性，可惜住宅被小偷挖牆行竊，全部偷去。

老戰友五十年交情

聯合報發行人王效蘭的先生朱英錫，是空軍的優秀駕駛員，也是李不緒的學生，推介李不緒任聯合報關係企業，天利公司的經理。

天利公司，是專管聯合報全部汽車的一個公司，尤其送報之汽車、司機散處全省各地，難予掌握。李到職瞭解情況後，採取多項措施，很快使公司業務井然有序，運作暢順。他任此職逾二十年，早逾聯合報員工退休年限。一九九七年，他對聯合報董事長王必成說：「我要退休，趁身體還好的時間，回老家看看。」王董事長慰留說：「不必退休，請二個月假回去看看好了。」李說：「我請假出了事，責任還是我的，這樣，我不放心。」王董事長始勉准退休。

李又說：「我買的房子，正在裝修，等裝修好了，即遷出宿舍。」王必成說：「你隨便住，不會有人要你搬家。」天利公司經理一職，由王必成的一位姪子接任，以後要汰換一批汽車時，王必成還要他的姪子，先找李經理研究研究。

筆者與李不緒相識逾五十年，在台常常見面。我二〇〇二年冬去大陸，二〇〇三年七月初回台，電話問好時，他說：「扁桃腺開刀，是惡性的，身體很不好。」次日上午去汐止看他。談話中他曾說：「志賢，我們認識幾十年了，我們那個單位（十二戰區副長官部）現

在聯絡的只有你、我兩個了，很不容易，應該好好的在一塊吃頓飯。但身體不行，我要躺躺，不休息會吐血。」扶他睡到床上，我看報，約兩小時他睡醒，幫助他吃了藥，約定過幾天再去看他，第三日他已住進萬芳醫院加護病房。二十四日去探視，已不省人事，對他講話及撫摸手臂，均毫無反應。二十六日他獨生女李振維電告：「我父親已於上午走了。」

公祭時，當時的空軍總司令李天羽、聯合報董事長王必成均率代表親臨致祭。

嘉言錄

陳立夫

忠：盡己之謂忠，忠於國家是人人應有之責任。忠於事，不達目的不止。

孝：百善孝為先，敬愛父母曰孝，孝悌也者，其為人之本歟。維志述事曰孝，不

孝有三，無後為大。

仁：博愛之謂仁，親親而仁民，仁民而愛物。修身以道，修道以仁，仁者人也。

愛：愛人者人恆愛之。博愛為所有宗教之共同目的也。愛是貢獻。